

家庭是幸福的据点，营造一个和谐、快乐、幸福、美满的家庭，母亲充当着重要的角色。

在海南，有这样一群特殊的“妈妈”，她们是公益组织“妈妈训教团”的志愿者，她们在一次次帮扶、一次次引导、一次次问候中，帮助因吸毒迷失方向的“孩子们”重新找到回家的路，感受到家的温暖、人间的真情和社会的关爱。

5月12日是母亲节，在这个属于妈妈的特殊节日里，海南周刊特别关注“妈妈训教团”这一特殊公益组织，跟随她们的脚步，在温情脉脉中读懂爱与感恩。

「妈妈训教团」用爱撑起一片天

文/海南日报记者 徐晗溪

独具特色的海南公益名片

在百度中搜索“妈妈训教团”，弹出的网页都跟海南有关，可以看到海南不同市县的“妈妈训教团”活动内容。“这是我们海南首创的，推广效果特别好，在全国都广受好评。”省妇女联合会权益部工作人员邹黎庆告诉记者，“妈妈训教团”成立于2013年，最初是为了解决妇联在帮扶工作中人手不足的问题，从各市县吸纳女性志愿者组成巾帼队伍。

“‘妈妈训教团’中人才济济，除了机关女干部、女企业家，还有很多心理医生、律师，各类人才应有尽有。”“妈妈训教团”志愿者符良玲认为，很多志愿者本身就是母亲，身为人母“老吾老以及人之老，幼吾幼以及人之幼”，自然也愿意为社会尽份责任，让人与人生活在有爱的环境中，彼此和谐相处。

海南日报记者了解到，“妈妈训教团”秉承“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神，立足农村，服务家庭个人，以专题讲座、知识问答、悬挂横幅、展示展板、设咨询点、编演文艺节目、开展健康向上文媒体活动等方式，“进社区、进农村、进家庭、进监所、进学校”，开展正能量思想宣传，帮助迷途之人重返社会。

简言之，“妈妈训教团”是妇联工作的助手，她们的服务是妇联工作的延伸。“像海口市‘妈妈训教团’成立之初仅有10多人，如今已经发展成一个响当当的品牌了。”邹黎庆说，“妈妈训教团”成立之初先在海口、文昌试点进行项目化运作，如今已在全省铺开，全省有19支队伍约3200名成员，是独具特色的海南公益名片。

用琼剧“以戏带教”

很多市民都有这样的生活经历：一些宣传资料虽然正能量富有哲理，但就是不爱读。这难不倒邹黎庆等妇联工作者，他们从演员群体中吸纳志愿者，组织“妈妈训教团”排练禁毒歌舞短剧《毒》、情景歌舞《悔恨的泪》、快板《妇女姐妹手拉手，不让毒品进我家》《中国梦 海南篇 琼崖姐妹舞翩跹》、小品《无毒有偶》等节目，深入社区、农村、家庭等全省97个乡镇、街道、农场进行巡回演出。

“海南精英青年琼剧团排演的禁毒琼剧《回归》深受老百姓欢迎，该剧将禁毒法制宣传教育融入地方传统文化，引起不少观剧观众的共鸣。”邹黎庆解释道，《回归》聚焦毒品危害，讲述一个农民由于交友不慎染上毒瘾，导致家庭破裂，众叛亲离，为了获取毒资



“妈妈训教团”对中小学生和村民进行毒品预防教育宣讲。

抢劫财物被判入狱，最后在政府的帮助下，回归家庭、重归社会的故事。

“不少观众都是流着泪看完的，还有的观众看完之后油然而生一股与政府一起禁毒的责任感，每一次演出都能收获很多感动。”海南精英青年琼剧团演员、“妈妈训教团”志愿者林春蕊认为，该剧剧情曲折而又贴近生活，演员们的精彩演绎感人肺腑，催人泪下，再加上是用海南话表演的，“以戏带教”进行法制宣传教育的效果很好。

一个温暖的家庭

除了重要节点开展禁毒主题宣传活动，“妈妈训教团”成员经常开展“大家访”活动，定期或不定期地走家串户，发放宣传资料，了解辖区内哪些人需要关怀，精准帮助他们解决遇到的实际困难。此外，训教团还组织开展家庭教育讲座、心理抚慰、爱心资助等一系列志愿服务活动，为那些需要帮助的人送去关爱，让他们感受到社会的爱与善意。

“海南海地律师事务所吴丽律师为‘妈妈训教团’作出了不少贡献，她平时工作很忙，常常牺牲休息时间，为一些需要帮助的人提供免费的法律咨询服务。”提及吴丽，邹黎庆言语中充满了感激。“她也为一些妇女干部普及法律知识，提升她们学法用法的能力。”

作为一名知识女性，吴丽也为为人母、为人妻，她更能感同身受女性内心深处的诉求，除了基本的生活保障，现代女性更要学会自立自强，以便在社会上有尊严地安身立命。她教帮扶对象如何用法律武器保护他们的合法权益，如何在法律框架下争取合法权益。

“我是2014年加入‘妈妈训教团’的，在此之前我已经是省维护妇女儿童权益律师志愿者服务中心的一名志愿者，在‘妈妈训教团’组建后，我又加入了这个爱心团体，愿意运用自己的专业知识，协助妇联开展普法宣传、帮教工作。”吴丽今年48岁，她不仅用自己的知识传递温暖，更是用行动践行着爱的使命。

“她力量”与“他力量”的融合

如果说母爱是奔流不息的江河，父爱便是那缓缓流动的小溪。“妈妈训教团”表面上是一支巾帼队伍，但每一位

妈妈背后都离不开爸爸的支持，甚至“妈妈训教团”这个创意还是由一位父亲提出的，很多活动背后也都有父亲们忙碌的身影。

“妈妈是可以让人感触到母爱的温暖关怀和细心呵护的角色，每个人遇到苦难时、哭泣时，都会叫妈妈。她们作为志愿者，以‘妈妈’的形象，通过活动去呵护帮扶对象，使他们的心理得到放松，觉得舒适自在。”邹黎庆就是从母亲、妻子那里感受到母爱的伟大，才想到用“妈妈训教团”这一特殊群体来充当妇联工作的“后备军”。

自2013年以来，在禁毒这一场没有硝烟的战争中，邹黎庆和他背后的“妈妈训教团”以农村、社区、家庭、监所、学校为重点，以“美丽海南·禁绝毒品”与“妇女姐妹手拉手不让毒品进我家”为主题，编写知识问答题30多套，撰写禁毒教案25个，制作PPT课件25个，到全省农村社区宣讲86次，制作展示宣传展板2000余块，印发宣传资料28万余份，张贴宣传画3.6万多张，组织禁毒骨干培训班322期，吸收巾帼禁毒志愿者2.7万多人，组建壮大19支“妈妈训教团”队伍3200人……

“2015年，我去北京人民大会堂参加全国禁毒工作先进表彰大会，国家领导人接见了我们，真的感觉很光荣，不是为我个人，而是为我们这个集体，正是因为‘妈妈训教团’做出了全国影响力，成为海南响当当的公益名片与禁毒招牌，我才有这个机会代表大家去领奖。”邹黎庆期待“妈妈训教团”可以继续发展壮大，吸引一些年轻的血液加入其中，引领和谐美好的社会风尚，让海南充满爱与温暖。■



“妈妈训教团”的禁毒流动课堂。



“妈妈训教团”志愿者吴丽的“法律课堂”。